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DNA-Test im Koalitionsvertrag

,Die DNA-Analyse wird im Strafverfahren auf auBerliche Merkmale
(Haar, Augen, Hautfarbe) sowie Alter ausgeweitet.” So schlicht und

einfach steht es im Koalitionsvertrag als Auftrag an die Bundesregie-
rung. Weitere Erlauterungen folgen nicht.

Ein Beispiel:

Die Hautfarbe lasst sich mit 95-prozentiger Wahrscheinlichkeit aus einer guten
DNA-Spur ableiten. Der Test gibt also sowohl dunkle als auch helle Hautfarbe in
95 von 100 Fallen richtig an.

Nimm an, dass ein gesuchter Tater aus einer Kleinstadt mit 10.000 Einwohnern
stammt, von denen 200 eine dunkle Hautfarbe haben. Die wiirden bei einem
DNA-Test, der dunkle Hautfarbe behauptet, sofort unter Generalverdacht
geraten. Berechtigt oder irrtimlich?



Bearbeitung mit einem Baumdiagramm
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Ergebnis:
1,9 %
P(d | Td) = ~ 27,94 % ~ 30 %
6,8 %

Mit einer Wahrscheinlichkeit von nur 30 % weist ein DNA-Test-Ergebnis ,,dunkle
Hautfarbe” tatsachlich auf einen Tater mit dunkler Hautfarbe hin.

Der Generalverdacht fur alle Menschen in der Kleinstadt mit dunkler Hautfarbe
ist klar unberechtigt!

Bericht in den Westfalischen Nachrichten
vom 8.4.2019 zum Besuch des MdB
Henrichmann:

Elftklassler hinterfragen DNA-Analyse

Vorher wurde in der Zeitschrift Streiflichter -3,“,;;";,!"
berichtet: DNA-Tests in Mathe. Schiiler
fordern Aufklarung von MdB Henrich-
mann.
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Automatische Gesichtserkennung erfolgreich

Am 31. Juli 2018 endete der Test der Gesichtserkennungssysteme am
Bahnhof Berlin-Siidkreuz. Bundesinnenminister Horst Seehofer: "Die
Systeme haben sich in beeindruckender Weise bewdhrt, so dass eine
breite Einflihrung méglich ist.”

Die durchschnittliche Trefferrate liegt bei dem besten getesteten
System unter realistischen Testbedingungen bei tiber 80%. Die
Falschtrefferraten (z.B. System erkennt Person A, es handelt sich jedoch
um Person B) liegen durchschnittlich bei unter 0,1%. Das bedeutet, dass
bei 1000 Abgleichen auf einem Bahnhof lediglich ein einziger Abgleich
durch das System fehlerhaft erkannt wird.

aus: Pressemitteilung des Innenministeriums, 11.10.2018
Im Abschlussbericht wird von 600 islamistischen Gefahrdern ausgegan-
gen, um die es bei der Gesichtserkennung gehen soll. Nimm an, dass
von ihnen etwa 100 die Bahn taglich nutzen. Nach Angaben der Bahn
fahren rund 11,9 Millionen Menschen taglich mit der Bahn.

nach: Unstatistik des Monats 10/2018



Equal Pay Day — falsch berechnet

Die vom Statistischen Bundesamt errechneten Bruttostundenléhne der Frauen
betrugen im Jahr 2017 16,59 Euro, wéhrend Mdnner auf 21 Euro kamen.
Der Equal Pay Day markiert symbolisch die geschlechtsspezifische Lohnliicke.
Umgerechnet ergeben sich daraus 77 Tage, die Frauen 2019 umsonst arbeiten,
und das Datum des ndchsten Equal Pay Day am 18. Mdrz 2019.

aus: www.equalpayday.de

Manner verdienen 26,6 % mehr als Frauen.
Frauen verdienen 21 % weniger als Manner.

Definition des Equal Pay Day:
Frauen miissen ... IGinger arbeiten, um rein rechnerisch genauso viel Geld verdient
zu haben wie Mdnner bereits am Ende des Vorjahres.

aus: www.lpb-bw.de/equalpayday.html



http://www.equalpayday.de/
http://www.lpb-bw.de/equalpayday.html%0d

Bearbeitung mit Prozentrechnung

Die Frauen mussen mit ihrem Lohn 26,6 % langer arbeiten, um den
Mannerlohn einzuholen.

26,6 % - 365 Tage = 97 Tage

31 (Jan) + 28 (Feb) + 31 (Mrz) + 7 (Apr) =97 — also 7. April

Die Frauen mussen 2019 noch bis zum 7. April arbeiten, um auf den
Lohn der Manner von 2018 zu kommen.

Der Fehler oben (18.3.2019)
Es wurde mit 21 % und damit mit dem falschen Grundwert gerechnet.

Die unsinnige Definition des EPD
Angenommen Manner und Frauen bekommen den gleichen
Stundenlohn: Dann steht der Equal Pay Day fir den Tag, bis zu dem
Frauen umsonst arbeiten, wahrend Manner schon seit dem 1. Januar
fur ihre Arbeit bezahlt werden. aus: www.equalpayday.de



Aktionen des Kurses

Mails

. an den BPW, der Datum festlegt (BPW: Business and Professional Women),
. an das Statistische Bundesamt,

. an die Familienministerin mit der Bitte um Moderation eines klarenden

Gesprachs

Fiir die Berechnung des Equal Pay Day verwendet der Verein lediglich unsere Zahl
zum Gender Pay Gap. ... Dieser Indikator wurde jedoch nicht entwickelt, um den
Equal Pay Day festzulegen. ... Die gewdhlte Vorgehensweise des Vereins
entspricht nicht der urspriinglichen Definition (des EPD). ... Dass unsere Zahl
falsch verwendet wird, ist bereits bekannt und wurde auch gleich zu Beginn von
uns an den Verein riickgemeldet. Statistisches Bundesamt



Tarifabschluss der IG Metall 2018

Zu einer Laufzeit von 27 Monaten und 4,3 Prozent mehr Geld kommt, dass die
Beschaftigten flir maximal zwei Jahre ihre Wochenarbeitszeit bis auf 28 Stun-
den absenken kdonnen. Im Gegenzug diirfen Betriebe mit mehr Arbeitnehmern
als bisher 40-Stunden-Vertrage abschlieBen. Die 35-Stunden-Woche ist bisher
festgelegt. Schichtarbeiter, pflegende Angehdorige oder Eltern kleiner Kinder
kdnnen zudem von 2019 an zwischen einem neuen tariflichen Zusatzgeld und
maximal acht zusatzlichen freien Tagen pro Jahr wahlen.

Nach: Frankfurter Rundschau, 7.2.2018

Wie ist der 4,3 %-Abschluss fiir 27 Monate zu vergleichen mit einer Gewerk-
schaft, die jedes Jahr den Tarifvertrag neu verhandelt?



Bearbeitung

Ein IG-Metaller verdient in den 27 Monaten statt 27 M mit der Lohnerhéhung:
M * 1,043 * 27 = 28,161 M.

Den Zunahmefaktor des Monatslohn M nenne ich fir die anderen Ge-
werkschafter z =1 + p/100.

Soll in der Laufzeit dasselbe herauskommen, dann gilt:
M*z*12+M*z22 * 12+ M * zA3 * 3 =28,161 M oder
3z/3+12z"2+121z=28,161

Der GTR liefert z=1,025

Ergebnis
Ein Tarifabschluss mit einer Laufzeit von einem Jahr bringt mit 2,5 % Lohnstei-
gerung das gleiche Ergebnis wie ein Abschluss mit 4,3 % auf 27 Monate.
Nebenbei: Der dreimal verhandelte Tarifvertrag liegt am Ende um 3,5 % hoher
als der von der IG Metall verhandelte (7,8 % statt 4,3 %). Die andere
Gewerkschaft startet also hoher in die nachste Verhandlungsrunde.



Aktion der Klasse

Die Westfalischen Nachrichten berichteten nach einem Besuch einer Mitar-
beiterin im Havixbecker Ortsteil Uber die Rechnungen, 22.2.2018.

Wenn mehr weniger ist

Metall-Tarifabschluss: Matheklasse der Miinsterlandschule rechnete nach

Von Iris Bergmann

HAVIXBECK. Bei den Verhand-
lungen zum aktuellen Tarif-
abschluss der 1G Metall hat-
ten sich die 14 Schiler und
Schiilerinnen aus der elften
Klasse der Miinsterland-
schule in Tilbeck bei den
Arbeitgebern unbeliebt ge-
macht. Denn sie haben im
Mathematikunterricht  ge-
meinsam mit Lehrer Heinz
Boer ausgerechnet, dass die
errungenen 4,3 Prozent
Lohnerhohung fiir die Ab-
schlusszeit von 27 Monaten
gar nicht so gut sind, wie es
zundchst klingt.
Herausgefunden haben
die Jugendlichen, dass die
Gewerkschaften fiir ihre
Arbeitnehmer mehr heraus-
holen wiirden, wenn sie Ta-
rifvertrage nur fiir zwolf Mo-
nate Laufzeit abschliefRen
wirden. Denn rechnet man
die Lohnerhohung von 4,3

14.11.2019

Mit Mathematiklehrer Heinz Boer stellten Schiler der elften Klasse der Miinsterlandschule Be-
rechnungen zu den Lohnsteigerungen nach dem Metall-Tarifabschluss an. Foto: Iris Bergmann
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Vermessung |I: Hohenmessung

Material: Schulgeodreieck, Wasserwaage, Schnur mit Gewicht, Tesafilm o. &., Haltestange in
Korpergrof3e (z. B. Regalschiene), MalRband
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Messung der Rathausturmhohe in Gelsenkirchen-Buer

tanoal = h2/(s+x) undh2=(s+x) *tan al

tan a2 = h2/x und h2 =x * tan a2

Durch Gleichsetzen erhalt man x und mit der 2. Gleichung h2:
h2 =s*tan ol * tan a2 /(tan a2 - tan al)

Vorsicht: Bei kleinem s unterscheiden sich die beiden Winkel wenig und
der Nenner liegt nahe bei Null. Kleine Ablesefehler verursachen Chaos!
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Vermessung ll: Horizontal

Messung einer Flussbreite mit Horizontalwinkel und Standlinie

Um die Flussbreite AC bestimmen zu kénnen, musst du ein rechtwinkliges Dreieck erzeugen. Die in der Planskizze
rot gezeichneten Grofien musst du durch Messen bestimmen.

A
Fluss-
breite
B Standlinie G5
Planskizze von oben (1) Punkt A am anderen Ufer (hier: (2) Punkt A von C aus mit dem

Fahnenmast) aussuchen. Peilzeiger anpeilen.
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(5) Auf der angepeilten Linie Punkt
B wahlen (mit Helfer).

e

(7) Winkelscheibe zu Punkt B
bringen. Von B aus A anpeilen.

A SR P

(6) Lange der Standlinie BC messen. (8) Peilwinkel 3 ablesen.
Flussbreite AC
Standlinienldnge BC

tanf =

Mathe live, Ausgabe W, 10E, S. 124
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Vermessung lll: Projekttag

Projekt an der Miinsterlandschule Tilbeck

Wasserturm vermessen WN,11.7.2018

HAVIXBECK. Die Bezirksregie-
rung Miinster hat den Ma-
thematikunterricht der
Oberstufenschiiler der
Miinsterlandschule Tilbeck
praktisch begleitet. Dagmar
Bix und ein Team von Ver-
messern der Bezirksregie-
rung weckten das Interesse
der jungen Leute fiir das Be-
rufsfeld der Vermessung.

Den Rahmen fiir dieses
Schulprojekt setzte die ,Wo-
che der Geodasie” des Lan-
des  Nordrhein-Westfalen,
deren Ziel es ist, die Anwen-
dung, Aufnahme und Ent-
wicklung digitaler Geodaten
zu prdsentieren und um
Nachwuchs in diesem Be-
rufsfeld zu werben.
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Arbeitsgruppe I: Bestimmung der Turmhodhe
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Arbeitsgruppe Ill: Flussbreitenbestimmung
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Arbeitsgruppe IV:
Flachenberechnung
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Handlungsorientierung in Aktion

* Orientierung gewinnen fur aktuelle oder erwartbare
Handlungssituationen
* Ergebnisse in die Offentlichkeit tragen

* Unterschied zum Be-greifen, zur Arbeit mit Handen
* Unterschied zur Anwendungsorientierung
e aber Berufsfeldorientierung
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Fehler wahrnehmen und korrigieren

Verloren N dej Mathematik

eutsche Grundschdler ha-
ben Probleme mit Mathe-
matik. Das ist das Ergebnis

der internationalen Vergleichs:

studie TIMSS. Fast jeder vier-
te deutsche Schiler - in man-
chen Regionen sogar jeder
siebente - erreichte in dem
Test nicht die dritte von finf
Kompetenzstufen, verharrte
also im untersten Sechstel der
Leistungsskala. Jeder vierte -
das entspricht immerhin fast
60 Prozent aller Schiler. Nur
jeder zwanzigste - also zwei
'von sechs Schiilern - schaff-

te es auf die héchste Kompe-
tenzstufe. In den USA sind es
14 Prozent, in Russland 20, in
Japan mehr als 30, in Stdko-
rea sogar 116 Prozent. In den
Naturwissenschaften hat sich
der Anteil derer, die Hochst-
leistungen bringen, sogar um
mehr als die Halfte reduziert
- von 10 auf 8 Prozent. ,,Ein
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Personlichkeit der Lehrperson

* Senkrecht-Ubung
» gegenlaufige Kreise
* Binomi-Kanon



Vielen Dank
fur lhre Aufmerksamkeit



